

昨日,是新图书馆全面对外开放的第一天。新图书馆是否受老百姓欢迎,它在硬件、服务上有哪些改善提升,读者朋友们需要注意哪些问题?带着这些疑问,记者特意作了探访体验。

新图书馆昨日开放

■新昌新闻网记者 胡秋萍

历史档案

新昌县图书馆的前身,为明清后期创建于城关东街的“明伦堂”藏书楼,自民国时期(上世纪二十年代)迁改“改进图书馆”,1949年新中国成立后搬至县城西街城隍庙,始设立新昌县文化馆图书室。上世纪70年代末80年代初,县委、县政府实行读书服务分离,规划县图书馆单独建制,1987年,县图书馆在大佛路2号建馆。如今,新馆在鼓山山脚建成,顺利实行搬迁。无论是地址的搬迁,还是规模的变化,图书馆的变迁历程见证着我县图书馆事业和经济社会的发展进步。

硬件全面提升

昨天中午,记者驱车来到位于鼓山脚下的图书馆新址。从新中路拐入三馆地下车库,车库内停放的车辆不多,近300个车位几乎都是虚位以待,停车相当方便。在地下车库内一直朝东走,从楼梯往上走,出口处就是图书馆与共建部分相接的位置。

走进大门,穿过门禁系统,首先迎接我们的是一个数字阅报机。“现在的设备,真灵光呀。”上礼泉村的王菊妃是带儿子来办理借阅证的,看到眼前的“新式武器”,不免在上面东点点,西点点,翻阅起数字报来。

据了解,图书馆新馆总服务面积为近6000平方米(包括共建部分的展览大厅、报告大厅2000余平方米)。其中,期刊阅览室约216平方米,少儿读书室约214平方米,电子阅览室约110平方米,图书开架服务区(室)约640平方米,读者自修区(专修室)约

150平方米,还有面积不等的地献、特藏类书区等。新馆总藏书约20万种(册),其中包括小说、文艺、理论等大众阅读和专业类书籍约16万种(册),特藏书区分类收藏图书约4万种(册)。图书馆的藏书除极小一部分外,所有图书资源均向读者借阅开放。另外,订有近600份报刊杂志,其中,报纸总近120种,期刊总约460种。

走进各个功能区,靠建筑物外围的一侧都是明亮的落地窗,使得各区(室)采光良好,利于阅读。新馆还尽可能多地在各功能区设置阅览坐席,努力营造“人在书中、书在人中”的读书氛围。馆内中央空调贯通,保证馆区冬暖夏凉。在一楼楼梯左侧,设有类似于超市的免费储物柜,读者可以自行存放个人物品。记者还发现,在各个区(室)内,都摆放着一些绿色植物。所有这些,都为读者创造了最大的舒适温度和活动的自由空间。

服务明显改善

记者在与低幼少儿服务室的工作人员何洁聊天时得知,当天中午,她没有休息,就连吃中饭,也是与学龄少儿服务室的工作人员轮流去吃的。

原来,新馆白天开放时间为从上午8:30—下午5:00(或5:30),其中包括中午不间断向读者开放。春、夏、秋三季,除少儿服务部外,夜间都开放,顺延下午开放时间至晚8:30;冬季是否实行夜间开放,将视区域读者流量和读书需求增长而定。双休日、五一、十一、春节等法定节假日,新馆将坚持一贯做法,无条件向公民开放。新馆还将创造更多条件,丰富、活跃节假日开放。

在一楼大厅服务总台,工作人员为广大读者提供办理借阅证,图书“通借通还”,读者咨询,导读、导引,必要的大堂礼仪服务,电话内外连线等工作,做好图书馆面向社会公众的咨询服务。

图书馆还以新馆报告大厅(三馆“公建”部分)

为主要场所,办好“公民大讲堂”、设置文化沙龙区,也可开辟一些区域,举办中小学书画展览、科技小发明展览以及赛诗会等多种形式的读书活动等。

为方便读者,图书馆还提供多种“预约服务”,如图书借阅预约,通过电话或网上提出“预约”,图书馆一段时间内为预约读者优先保留该书;荐书买书预约,读者认为图书馆可能缺少自己要借的书,或想第一时间看到某一出版新书,可通过电话或网上提出“预约”,由图书馆买单,以最快时间满足荐书者来馆第一个借到该书,等等。

“新馆在服务条件、服务设施上都得到了提升,我们感觉到肩头的压力更重了,应该更好地为读者创造条件,提供温馨、便利、以人为本的服务,也希望全县广大读者和社会各界所关注新图书馆的不断发展和完善。”图书馆馆长赵楷说。

秩序需大家共同维护

记者来到图书馆外时看到,广场上停着不少电瓶车,想必它们的主人都在图书馆内畅游书海了。

走进图书馆大门,记者首先注意到的是,一楼大厅服务总台前排起了长队。原来,他们是在办理借阅证或借还书的。记者从总台工作人员处了解到,由于上午来办理借阅证的人太多,其他几个部室的工作人员都过来帮忙办理了。截至下午5:30,图书馆开放首日共办理各类借阅证428张,借还书3500册次。因晚上开放至8:30,办证和借还书都还在办理中。

在一楼低幼少儿服务室,虽然是午休时间,记者还是看到了许多小朋友和家长。家长们在看书,小朋友们有的在看漫画书,有的在玩玩具,里面人虽多,但还是比较安静的。

张宇涵是城西小学的学生,开学后将要上三年级了。中午,趁着休息时间,张宇涵爸爸带他一起过来新图书馆体验,顺便给孩子办理少儿借阅证。在爸爸办证期间,张宇涵与好朋友刘忠毅兴致勃勃地下了跳棋。

“上午的人还要多很多,连那边台阶上都坐满了小朋友。”工作人员何洁指着故事角的台阶告诉记者,“老馆没有玩具,现在这里有许多玩具,特别受小朋友欢迎。”

在一楼期刊阅览室,有少量读者在安静地阅读。在二楼的图书开架服务区,情况就有所不同。楼梯口的图书开架服务区内,一走进去,就闻到一股食物的味道,有小朋友在吃东西,后被工作人员劝离,并告知以后不准带食物进入图书室。在南边的图书开架服务区,靠窗的座位上有许多读者在安静地阅读。此时,一名十多岁年龄的男孩子从过道那头拎着一只鞋子跑过来,后面追着一个差不多大的男孩子。在读者自修区,崭新的桌椅整齐排列,桌面上放着小牌,上面写着“养成安静学习的良好习惯”,但有2桌的人在声交谈。

赵楷希望广大市民、读者能够提升自身素质,不在馆内抽烟、吃零食、乱扔垃圾、大声交谈、追跑打闹等,共同营造属于大家的良好阅读环境。



读者在数字阅报机上阅读



图书开放服务区



少儿服务部